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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ LOCAL DE 

ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO (CLAA) DOS GRUPOS DO PROGRAMA DE 

EDUCAÇÃO TUTORIAL DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO (UFES), 

REALIZADA AO TRIGÉSIMO PRIMEIRO DIA DO MÊS DE MARÇO DO ANO DE DOIS 

MIL E VINTE E DOIS.  Às oito horas e quinze minutos, Sob a Presidência da Professora 

MARGARETE FARIAS DE MORAES, reuniram-se virtualmente, por meio do sistema eletrônico 

“google meet” os seguintes membros do CLAA: ANTÔNIO ROCHA NETO (PRPPG), ARNALDO 

HIDEKI TAKASHI (PROGRAD), GIANY N. TERRA (PROGRAD), ADRIANA ROSELY MAGRO 

(PET Licenciaturas), VINICIUS VIEIRA PEREIRA (PET Economia), RODRIGO LAIOLA 

GUIMARAES (PET Engenharia da  Computação), MARLENE MARTINS DE OLIVEIRA 

(PROEX), FERNANDA MENIGHINI MACHADO (PROAECI), YASMIN BONI RODRIGHES 

(PET Serviço Social). Havendo número legal, a presidente agradece a disponibilidade de todos e 

declara aberta a sessão, prosseguindo com os informes e a pauta do dia.  Informes: 1. Pandemia por 

COVID19: Reitera-se o registro de que, em virtude da suspensão das atividades presenciais no 

âmbito da Ufes e, como medida de prevenção ao COVID-19, os membros do Comitê Local de 

Acompanhamento e Avaliação foram convocados para se reunirem virtualmente a fim de que sejam 

cumpridas remotamente as ações do CLAA e dos Grupos PET.  2. Representações junto ao CLAA: 

A Professora Adriana e a Discente Yasmin informam que a reunião de hoje é a última em que 

participarão considerando que, com a proximidade do DiaPet, outras representações serão indicadas 

ao CLAA. Adriana com a palavra agradece o tempo em que esteve no CLAA e ressalta 

principalmente a importância do aprendizado e observância do respeito às decisões coletivas. Yasmin 

agradece da mesma forma pela oportunidade. Os demais presentes se manifestam agradecendo à 

Adriana e à Yasmin pelas contribuições trazidas durante o período de participação no CLAA e 

desejam votos de sucesso.  3. DiaPet: Com a palavra Yasmin informa que o encontro acontecerá nos 

dias 07 e 08 de abril e o convite será enviado ao CLAA e a toda comunidade petiana. Serão sete 

GDTs com discussão de temáticas que foram decididas anteriormente. Segundo a Yasmin as 

participações convidadas ainda não foram confirmadas, serão em breve, mas os discentes contam 

com a participação de todo o CLAA. Yasmin informa  ainda que nessa oportunidade também serão 

retiradas as indicações para representação discente junto ao CLAA e ressalta a importância de os 

tutores sensibilizarem seus grupos quanto à participação dos discentes junto ao CLAA. 4. Bolsistas 

com pendência junto ao MEC: Com a palavra Margarete informa que houve solicitação do MEC 

para que fosse enviado os nomes dos discentes com pendencias de recebimento de bolsa do ano de 

Este documento foi assinado digitalmente por ARNALDO HIDEKI TAKASHI
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/431695?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por MARLENE MARTINS DE OLIVEIRA
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/431884?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por ADRIANA ROSELY MAGRO
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/432140?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por RODRIGO LAIOLA GUIMARAES
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/432433?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por FERNANDA MENEGHINI MACHADO
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/432924?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por VINICIUS VIEIRA PEREIRA
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/433747?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por ANTONIO ROCHA NETO
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/433963?tipoArquivo=O



        
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

PRÓ REITORIA DE GRADUAÇÃO 
ATA DA 3ªREUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ LOCAL DE ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO  

 PET UFES – 31/03/2022 

2 
 

2021. A consulta foi feita aos tutores e tutoras e a lista já foi encaminhada ao MEC com as 

pendências informadas. 5. Cronograma Sesu-MEC: Margarete lembra que, de acordo com o 

cronograma, os prazos estão assim estipulados: Art. 1º Estender até 30 de abril de 2022, em caráter 

excepcional, o prazo para utilização dos recursos de custeio dos grupos do Programa de Educação 

Tutorial - PET referentes ao exercício de 2021  e  Art. 2º Estender até 31 de maio de 2022, em 

caráter excepcional, o prazo para que os Professores tutores dos grupos do PET enviem ao pró-reitor 

de graduação, ou similar, o relatório anual de atividades e gastos executados com recursos 

transferidos em 2021, estabelecido no § 2º do art. 1º e no art. 7º da Resolução CD/FNDE nº 36, de 24 

de setembro de 2013. Art. 3º Estender até 30 de junho de 2022, em caráter excepcional, o prazo para 

que as Instituições de Ensino Superior – IES. Margarete ressalta que alguns tutores novos não 

receberam a verba do custeio por motivo de o Banco não ter enviado até 30 de dezembro de 2021 ao 

MEC as informações que eles repassaram ao Banco e, por esse motivo, infelizmente dois tutores não 

receberam a verba do Custeio. Margarete ressalta a importância de orientarmos os novos tutores a 

cobrarem do Banco que repassem a informação recebida imediatamente ao FNDE por ocasião de sua 

entrada. 5. Fase 4 do plano: Margarete informa que, ainda que estejamos entrando nessa fase, vamos 

manter nossa organização de atividades de forma remota. A documentação administrativa entre 

grupos e DAA continuará sendo feita online, bem como as reuniões do CLAA permanecerão online, 

mas periodicamente nos encontremos presencialmente e nesse formato o CLAA deverá se organizar 

para intensificar as visitas aos grupos.  Com a palavra, Adriana sugere que seja feito um formulário 

no google para registro de informações dos grupos como exemplo, os dias de reunião administrativa. 

6. Mobiliza PET: Com a palavra Margarete lembra que o CLAA recebeu documento do mobiliza 

solicitando que fosse feito um movimento da UFES em relação aos atrasos das bolsas dos Bolsistas. 

Esse documento está em pauta no CLAA e, em discussão com o Apoio Acadêmico, concluímos ser 

importante que haja uma mobilização com outras pró-reitorias considerando que, se essa mobilização 

é feita conjuntamente com outras IES seria mais viável alcançarmos o objetivo. O CLAA entende 

também que não seria o suficiente apenas publicar no site da UFES e daria maior visibilidade se nos 

movimentássemos junto a outras instâncias. Com a palavra Adriana e Rodrigo ressaltam que os dois 

espaços são importantes e outras solicitações deveriam também constar desse documento. Adriana 

sugere ainda que seja dado ao mobiliza um retorno sobre esse encaminhamento. 7. Ciclo ADA 2022: 

O DAA (Diretoria de Apoio Acadêmico) da UFES está organizando o novo ciclo de 

acompanhamento dos estudantes e vem solicitar apoio dos cursos que estão no ciclo para que ajudem 

no acompanhamento das ações. O DAA vai avisar aos coordenadores que poderão solicitar ajuda aos 

grupos PET no combate à retenção dos estudantes pois, considerando os relatórios de ritmo dos 
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estudantes, os indicadores de retenção são preocupantes.  Nesse semestre o PAE (Plano de 

Acompanhamento  dos estudantes) está separado de PIC (Plano de Integralização Curricular) e do 

Desligamento, e, com essas modificações do processo, os coordenadores terão um semestre para 

acompanhar apenas estudantes em  PAE e um semestre para acompanhar os estudantes em  PIC e  

Desligamento. 8. Sobre as Reprovações em Disciplina dos Discentes petianos considerando o 

ensino remoto: Com a palavra o Professor Vinicius levanta a questão das reprovações em disciplina 

considerando terem sido um reflexo das dificuldades de acompanhamento das Disciplinas que os 

discentes tiveram nesse período de pandemia e em função do ensino remoto, dificuldades essas 

relacionadas a conexão de internet, falta de equipamento, saúde mental que afetaram também o 

aproveitamento do ensino remoto, que não foi homogêneo entre os estudantes. Partindo disso, 

sugere-se que seja feita uma consulta às instâncias superiores. A questão é amplamente discutida e, 

com a palavra, Margarete vai proceder a consulta ao MEC.  PAUTA:  1.  Homologação do Processo 

Seletivo para Tutor(a) do Grupo PET Conexão de Saberes Educação: Com a palavra, os 

membros da Banca de Seleção Rodrigo (PET Engenharia da Computação), Maira (PET Cultura), 

Yasmin (PET Serviço Social) e Tiara (PET Engenharia Elétrica), apresentam o relatório encaminhado 

pela Comissão quanto ao referido Processo e informam que, não havendo recursos, foi habilitada 

para a vaga, a Professora Margarete Sacht Goes, do Departamento de Linguagens, Cultura e 

Educação. O Professor Rodrigo relata que foi um processo muito transparente e que a seleção 

ocorreu de forma tranquila. Sugere-se que, para os próximos editais de seleção, os anexos que os 

candidatos devem preencher sejam editáveis e Margarete, com a palavra, sugere ainda que sejam 

repensados e ampliados os horários finais para inserção dos documentos de inscrição junto ao 

lepisma considerando possíveis instabilidades durante o horário comercial. Ainda com a palavra, a 

Professora Margarete agradece e parabeniza a banca pela condução do processo de seleção e coloca 

em aprovação a homologação do Resultado Final do Processo Seletivo 007/2022. Em discussão, em 

votação, o relatório é aprovado por unanimidade. 2. Comissões de Seleção de Tutoria do PET 

Serviço Social:  Em discussão, considerando que a Professora Juliana encaminhou informe quanto 

ao seu afastamento do PET a partir de Maio de 2022, serão convidados a participar da Comissão a 

Fernanda (Proaeci), Marlene (Proex), Marielce (PET ProdBio) Rodrigo (PET Engenharia da 

Computação) e uma representação discente que ainda será indicada no próximo DiaPE. A ação foi 

aprovada à unanimidade. 3. Homologação dos AD Referendum: Homologação dos Ad Referendos 

que aprovaram a recondução do Professor Mauricio (PET Educação Física) e da Marielce (PET 

ProdBio). Em discussão a ação foi aprovada à unanimidade.  4. Minutas dos Editais Pet Educação 

Física e Conexão de Saberes Administração: Após análise dos membros do CLAA e, em discussão, 
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os editais são aprovados à unanimidade e podem ser encaminhados para publicação. 5. Documento 

das Políticas de Ações Afirmativas: O documento organizado pela Comissão foi disponibilizado 

para apreciação do CLAA que encaminhou aos demais Grupos PET. O encaminhamento a seguir é a 

Comissão se reunir novamente para discutir as sugestões propostas. Com a palavra os membros do 

CLAA se manifestam do sentido de elogiar o trabalho conduzido pela Comissão que elaborou um 

excelente texto parabenizando aos envolvidos pela produção do documento. Adriana, com a palavra, 

chama a atenção para a solicitação da Comissão quanto à criação de um parágrafo único que seja 

futuramente inserido na resolução 22/2019 PET/UFES. Os encaminhamentos foram discutidos pelos 

presentes e a comissão vai conduzir os encaminhamentos finais onde o texto será refeito com as 

sugestões analisadas e, principalmente, considerando as regras administrativas vigentes a serem 

consideradas nesse processo. A partir dessa revisão, o documento retorna ao CLAA para avaliação 

final. Em discussão a ação foi aprovada à unanimidade. 6. Homologação dos processos de seleção 

de Bolsistas: É lembrado que ficou estabelecido, a título de organização, que os Editais elaborados 

pelo grupo PET serão submetidos à secretaria do CLAA para apreciação conjunta à interlocução, e, 

apenas se houver questões diferentes do padrão, é que serão submetidos à apreciação e aprovação do 

CLAA. Assim, não havendo considerações, são aprovados os Edtais de seleção de Bolsista do Grupos 

PET Administração e Educação Física. Em discussão os editais são homologados à unanimidade. 7. 

Homologação dos processos de seleção de estudantes: Com a palavra eu, Giany, apresento os 

relatórios dos processos de seleção realizados pelos grupos PET, contendo a lista dos estudantes 

selecionados, a saber: a. Engenharia Mecânica: Rodrigo Augusto Rito e Silva, voluntário em 

03/03/2022 (seleção em 29/11/2021), Lucas Araujo de Almeida, bolsista em 03/03/2022 (seleção em 

29/11/2021) b. Conexões Administração: Hiago Xavier Tessarolo (bolsista, seleção em 

10/03/2022); c: Engenharia de Computação: João Paulo Moura Clevelares (aprovado como 

voluntário e suplente na seleção de dezembro/2021, assumiu como bolsista em 04/04/2022); d. 

Conexões Licenciaturas: Júlia de Moraes Remydio (bolsista, seleção em março/2022), Ana Luiza 

Pereira Silva (bolsista, seleção em março/2022), Yuri Silva Vieira (bolsista, seleção em março/2022), 

Lucas Vieira Gomes de Abreu (bolsista, seleção em março/2022), Sabriny do Nascimento Fernandes 

(suplente, seleção em março/2022), Nikollas Silva Meirelles (suplente, seleção em março/2022), 

Sophia Caetano Marques Souza (suplente, seleção em março/2022), Amanda Vieira Zanotti (suplente, 

seleção em março/2022), Matheus Pinto Vieira (suplente, seleção em março/2022), Mariana Souza 

Leite Nascimento (suplente, seleção em março/2022). Em discussão, em votação, os processos são 

aprovados por unanimidade. 8. Homologação dos processos de desligamento de estudantes dos 

grupos PET: Com a palavra eu, Giany, apresento os relatórios dos processos de desligamento 
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realizados pelos grupos PET, contendo a lista dos estudantes desligados, a saber: a. Engenharia 

Mecânica: Rodrigo Augusto Rito e Silva, desligado em 03/03/2022 (motivo: passará de bolsista para 

voluntário por causa de um equívoco do tutor); Lucas Araujo de Almeida, desligado em 03/03/2022 

(motivo: passará de voluntário para bolsista); b. Conexões: Educação: Ester Silva Chaves, desligada 

em 03/03/2022 (motivo: solicitação da estudante); Francielly Silva do Carmo desligada em 

28/03/2022 (motivo: solicitação da estudante); c. Engenharia Elétrica: Gabriel Simoes De Oliveira, 

desligado em 10/03/2022 (motivo: desistência do aluno; Gabrielly Barcelos Cariman, desligada em 

24/03/2022 (motivo: desistência da aluna); d. Engenharia de Computação: André Louis Souza 

Ribeiro, desligado em 03/04/2022 (motivo: desistência do aluno); e. Conexões Licenciaturas: Maria 

Eduarda Passos De Lima, desligada em 08/02/2022 (solicitou desligamento por motivos pessoais); 

Daniela Rodrigues Viana Duarte, desligada em 08/02/2022 (foi selecionada para outro estágio); 

Andre Henrique Ferreira De Andrade, desligado em 08/02/2022 (foi selecionado para outro estágio); 

Fernanda Zambon Pretti Assef, desligada em 30/03/2022 (foi selecionada para outro estágio); f. 

ProdBIO: Juliana Silvares Andrelino, desligada em 30/03/2022 (motivo: desistência do aluno), 

Maria Silvia De Carvalho Neta, desligada em 30/03/2022 (motivo: desistência do aluno); g. 

Conexões Administração: Marina Gonçalves Ferreira Luz, desligada em 10/03/2022 (motivo: 

desistência da aluna); h: Conexões Cultura: Camila Sartório Sfalsin, desligada em 17/03/20222. 

Motivo: desistência do aluno i. Economia: Edinaldo Pereira Dos Santos Junior, bolsista, desligado 

em 24/03/2022, pelo motivo de acúmulo de reprovações após ingresso no PET. Em discussão, em 

votação, os processos são aprovados por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 

encerrada às 10 horas e 45 minutos e eu, Giany do Nascimento Terra, atuando como secretária, lavrei 

a presente ata, ata que será revisada pela presidente do CLAA e assinada eletronicamente. 

 

 

MARGARETE FARIAS DE MORAES (Presidente do CLAA) 

ARNALDO HIDEKI TAKASHI 

ADRIANA ROSELY MAGRO 

ANTÕNIO ROCHA NETO 

VINICIUS VIEIRA PEREIRA 

MARLENE MARTINS DE OLIVEIRA  

RODRIGO LAIOLA GUIMARÃES 

ADRIANA ROSELY MAGRO 

FERNANDA MENEGHINI MACHADO 
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YASMIN BONI RODRIGHES   

 

GIANY  TERRA (Secretária)            
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